

# 宋濤發表新年寄語：「一中」基礎上與台各界協商 深化兩岸融合發展 反分裂反干涉

【大公報訊】據新華社報道：中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在2023年第1期《兩岸關係》雜誌發表題為《攜手奮鬥 共創偉業》的新年寄語，向廣大台灣同胞致以新年祝福和誠摯問候。宋濤指出，堅持「和平統一、一國兩制」方針，在一個中國原則和「九二共識」基礎上，與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商。將繼續努力為兩岸同胞謀利造福，促進兩岸各行業、各領域交流合作，深化兩岸融合發展。將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭。

宋濤表示，新年前夕，習近平主席發表了新年賀詞，向海內外中華兒女致以新年祝福，其中強調，「海峽兩岸一家親。衷心希望兩岸同胞相向而行、攜手並進，共創中華民族綿長福祉。」

宋濤表示，2022年是黨和國家歷史上極為重要的一年。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全黨全國各族人民團結奮鬥、勇毅前行，黨和國家各項事業取得新的歷史性成就。

## 尊重關愛造福台胞

宋濤指出，2022年，我們牢牢把握兩岸關係主導權和主動權，團結兩岸同胞推動兩岸關係向前發展，對台工作取得新的進展。一年來，我們持續向台灣同胞和國際社會講清台灣問題歷史經緯和對台大政方針，引導兩岸同胞就兩岸關係和國家統一開展對話協商，引領兩岸關係發展方向。我們踐行以人民為中心的發展思想，始終尊重、關愛、造福台灣同胞，積極推動兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，為台胞台企辦實事、做好事、解難事，助力台商台企融入新發展格局、參與高質量發展。我們堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭，堅決粉碎「台獨」分裂勢力謀「獨」挑釁，有效震懾外部勢力「以台制華」行徑。

宋濤表示，2023年是全面貫徹落



▲中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤2日發表新年寄語。 中新社

實黨的二十大精神的開局之年。我們將堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大精神，全面貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持「和平統一、一國兩制」方針，在一個中國原則和「九二共識」基礎上，與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商。將繼續努力為兩岸同胞謀利造福，促進兩岸各行業、各領域交流合作，深化兩岸融合發展，完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，推動兩岸共同弘揚中華文化，促進兩岸同胞心靈契合。將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭。我們堅信，只要兩岸同胞和衷共濟、同心同行，就一定能夠共創中華民族偉大復興美好未來，就一定能夠完成祖國統一大業！



▲近年兩岸關係雖然緊張，但兩岸民間交流依然密切。圖為參與活動的兩岸同胞用水餃拼出「兩岸一家親」。

## 學者分析

### 廈門大學教授張文生：

宋濤主任發表致台灣同胞的新年寄語，回顧了2022年對台工作取得的新成就、新進展，同時也對2023年對台工作作出了積極的、前瞻的部署。今年，大陸仍將牢牢掌握兩岸關係發展的主動權和主導權，推動祖國統一的進程不斷發展前進。



### 廈門大學教授李非：

宋濤主任強調了大陸方面堅持「和平統一、一國兩制」的方針政策不會變，大陸堅持對台「一手軟、一手硬」的兩手策略；繼續落實「惠台」政策；對待「台獨」勢力也絕不手軟，對美台勾連的惡劣行徑也會加大力度進行制衡。



### 台灣學者李正圻：

大陸方面對台工作大政方針不變，一方面堅決反對「台獨」及外部勢力干涉，一方面扎實推動兩岸關係和平發展、融合發展。大陸有決心及意志，也有戰略定力，正按自己解決台灣問題的總體方略和戰略部署。



### 島內學者林定邦：

大陸方面仍堅持和平統一，並為兩岸同胞謀福祉。但面對「台獨」勢力和外部勢力的干涉，大陸決不放棄使用武力，解放軍有決心有能力維護國家主權和領土完整。



大公報記者 蘇榕蓉

## 張志軍：貫徹「兩岸一家親」理念

【大公報訊】據新華社報道：海峽兩岸關係協會會長張志軍在《兩岸關係》雜誌2023年第1期上發表題為《廣續初心擔使命 砥礪奮進續華章》的新年寄語，代表海協會向台灣同胞致以新年問候和祝福。

### 深交朋友 聽取意見

張志軍表示，2022年是海協會服務大局、砥礪奮進的重要一年。海協會深入學習貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略和黨中央對台工作決策部署，認真學習貫徹黨的二十大精神，在服務工作大局、推動交流合作、維護同胞權益等方面作出新的努力。我們堅定維護一個中國原則和「九二共識」，舉辦「九二共識」30周年系列活動，系統回顧闡釋「九二共識」的歷史經緯、核心意涵和重大意義。我們堅持貫徹以人民為中心的發展思想和「兩岸一家親」理念，妥善處理各類涉台突發事件和急難救助事項。我們積極推動與台灣各界聯繫與交流，廣泛深交朋友，宣傳對台政策，聽取意見建議。

張志軍指出，隨着黨的二十大擘畫的新時代新征程黨和國家事業各項戰略規劃和重大舉措的全面實施，祖國大陸更高質量的發展、更高水平的開放、更深層次的內需、更高效能的治理，必將對兩岸經濟合作產生強大賦能，為廣大台胞台企分享機遇和實現更好發展提供重大利基，為推進民族復興和祖國統一奠定更堅實基礎，提供更有有力支撐。

張志軍表示，儘管國際局勢風雲激盪，兩岸關係陰霾籠罩，但前進道路上的困難無法阻擋中華民族自強不息、上下求索的堅實腳步和六合同風、九州共貫的價值追求。

張志軍表示，我們將切實按照黨的二十大報告中就當前和今後一個時期對台工作作出的總體部署和戰略安排，深入貫徹落實新時代黨解決台灣問題的總體方略，繼續以中華文化激盪共鳴，以輝煌成就鞏固認同，以中國精神鼓舞人心，以宏偉藍圖催人奮進，為推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程付出更多努力、作出更大貢獻。

## 馬英九籲民進黨當局應「避戰」謀和

【大公報訊】據中通社報道：台灣當局前領導人馬英九1月1日在臉書上發文稱，他新年的新希望是希望台灣平安，遠離戰爭。馬英九說，「備戰無以避戰，謀和才能避戰」，他喊話現任領導人蔡英文，希望民進黨當局能夠與大陸展開對話謀和，讓兩岸重新回到和平發展的軌道。

報導稱，馬英九表示，蔡英文在為延長義務兵役舉行的記者會上，稱目前4個月的義務兵役必須延長到1年，才能充分備戰，能充分備戰才能避戰。但是，歷史與現實告訴大家，單靠備戰，不足以避戰，備戰必須加上對話謀和，也就是通過政治對話，管控分歧，和平交流，才能有效避戰。

馬英九稱，民進黨上台後改變以

「九二共識」為基礎的大陸政策，英國《經濟學人》2021年4月30日的以台灣地圖為封面，稱這是「地球上最危險地區」，指台海若爆發戰爭將成災難，美國、中國須極力避免。

「這就是台灣在民進黨2016年執政後至今的結果，讓我感慨萬千」，馬英九說，避戰首先要不挑釁、不刺激。他還稱，增加兩岸良性互動很重要，盡快全面開放「小三通」與大陸客來台，就是積極的避戰措施。他期盼民進黨當局能夠與大陸展開對話謀和，重新建立過去曾有過的政治互信，在蔡英文卸任之前，讓兩岸重新回到和平發展的軌道。馬英九重申，他的新年希望請蔡英文多為台灣人民着想，兩岸和平穩定，才是真正的台灣利益。

## 不滿待遇懸殊 長榮地勤「罷工」

【大公報訊】據中通社報道：台灣長榮航空地勤員工共百餘人1月1日因對年終待遇不滿而集體請假，致桃園機場大量航班延誤。2日仍有部分員工臨時請假，上午桃園機場出發航班平均延誤約30分鐘。

因不滿年終待遇，長榮航動逾百名員工在元旦集體請假，導致航班大



▲長榮航動員工1日發起依法休假，導致桃園機場運作出現混亂。 中央社

亂。台民航部門晚間指出，1日臨時請假人數達151人，共79個班次受到影響，當局已先後致電有關負責人，要求公司盡快溝通，設法增派人手，降低對航班與旅客的衝擊。

### 長榮海運年終獎高達45個月

長榮航動員工發起此次請假，主因不滿負責貨物裝卸、旅客行李搬運、客艙和航機清潔等崗位只有1個月的年終獎金，與長榮海運、長榮航空等年終獎金差距較大。據說，長榮海運的年終獎金最高可領到45個月。

據統計，長榮航動疫情前有員工2490人，目前員工為1890人。1日早班原安排327名人力，但有97人臨時請假；午班安排291名人力，有54人臨時請假，導致長榮航空航班無法正常運作。桃園機師工會發出聲明，支持長榮航動員工發起的休假行動，並認為長榮航空長期漠視基層員工的聲音與權益，種種累積成了壓垮他們的重擔。

## 開展廣泛協商 共推統一進程

### 隔海觀瀾 朱穗怡

中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤昨天在2023年第1期《兩岸關係》雜誌發表題為《攜手奮鬥 共創偉業》的新年寄語，向廣大台灣同胞致以新年祝福和誠摯問候。這是宋濤擔任中共中央台辦、國務院台辦主任後首次在《兩岸關係》雜誌發表新年寄語，備受外界關注。尤其當下兩岸關係緊張、台海局勢動盪，在新的一年，兩岸關係何去何從、台海局勢是否出現轉機，是兩岸同胞都關注的焦點議題。

宋濤在文章中除了回顧去年大陸方面對台工作取得的進展，還展望了今年的對台工作。他指出，我們將全面貫徹

新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持「和平統一、一國兩制」方針，在一個中國原則和「九二共識」基礎上，與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程；我們將繼續努力為兩岸同胞謀利造福，促進兩岸各行業、各領域交流合作，深化兩岸融合發展；我們將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭。由此可見，今年大陸對台工作仍然採取「一手軟、一手硬」的靈活策略，把支持兩岸關係和平發展的廣大台灣民眾與少數「台獨」分子區別開來。對於廣大台胞，大陸將繼續出台便利措施和落實同等待遇，與台胞台企

共享發展機遇。但對於冥頑不靈的「台獨」分子，大陸方面將繼續實施制裁措施予以嚴厲打擊，或者不排除公布第三批頑固「台獨」分子清單。

值得關注的是，大陸方面將在一個中國原則和「九二共識」基礎上，與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商。這充分顯示大陸方面推動國家統一的進程並不受台海動盪局勢的干擾，而是按照自己的步伐進行部署和推動，展現了大陸方面牢牢把握兩岸關係主導權和主動權的信心和底氣。這底氣來自於支持兩岸統一的14億大陸民眾，來自於大陸40多年來改革開放和現代化建設取得的偉大成就。無論何黨何派在台灣掌權，都無法改變兩岸

關係向前發展的總體趨勢和祖國統一的歷史大勢。

和平統一，是平等協商、共議統一。大陸方面去年8月公布的《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書指出，「兩岸協商談判可以有步驟、分階段進行，方式可靈活多樣。我們願意在一個中國原則和「九二共識」的基礎上，同台灣各黨派、團體和人士就解決兩岸政治分歧問題開展對話溝通，廣泛交換意見。我們也願意繼續推動由兩岸各政黨、各界別推舉的代表性人士開展民主協商，共商推動兩岸關係和平發展、融合發展和祖國和平統一的大計。」這充分體現了大陸方面的善意和誠意，台灣有識人士應與大陸方面共襄盛舉，為兩

岸同胞謀福利、共圓中國夢。

此外，宋濤在文章中兩度提到「堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭」，可見這也是今年對台工作的關鍵詞。在上月2022年結束之際，美台軍事勾連動作不斷，包括拜登政府一個月內兩次對台軍售、美國國會炮製所謂「對台軍事貸款」等。為了反擊外部勢力干涉，大陸方面於上月25日派出71架次軍機巡航台島，創下單日巡航台島軍機最多的紀錄，其中47架次穿越所謂「海峽中線」。可以預見，美國為了打壓中國大陸發展，打「台灣牌」只會越來越猛，而民進黨因有美國撐腰也不會放棄「台獨」路線，加之台灣今年進入「大選年」，台海局勢恐將更加兇險。